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150 Sachliche und formale Gesichtspunkte

Schoeck. Corrodi, Hans. O' Seh'. (Die Musik, Jahrg. 29, 1936/37, S. 409—

415.). 2240

Suter, Hermann. Merian, Wilhelm. H'S' (1870—1926). Ein Lebensbild als
Beitrag zur schweizerischen Musikgeschichte. [Mit 9 Tafeln.J VIII +
230 S. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1936. 2241

— Merian, Wilhelm. IT S'. Der Dirigent und der Komponist. |Mit 8 Tafeln.]
VIII | 152 S. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1936. 2242

Weibel, Jakob. Zulauf, Max. Die Lehr-, Lob- und Trost-Gcsäng des Hans
Jakob W. Ein bernisches Liederbuch des 17. Jahrb. (Der kleine Bund,
1935, S. 166—168.). 2243

N. Kultur- und Wirtschaftsgeschichte.

Bevölkerungsbewegung und Siedelungs-
geschichte.

Animami, Hector. Die Anfänge der deutsch-italienischen Wirtschaftsbe¬
ziehungen des Mittelalters. Von Hektor A' (SA. aus « Rheinische
Vierteljahrsblätter», Jahrg. 7, 1937, Heft 2/3.) IV S. | S. 179—194.

(Bonn, L. Röhrscheid.). 2244

Ducotterd, Georges. L'émigration paysanne. (Nouv. Etrennes frib, 69, 1930,

p. 94-105.). 2245

Lenzinger, Paul. Die Wirtschaftsideen der Helvetik. Diss. Jur. Bern. VIII +
110 S, Borna-Leipzig, R. Noske, 1930. 2246

Liver, Peter. Zur Wirtschaftsgeschichte der freien Walser. (Davoser Rev,
Jg. 11, 1930, S. 209—216, mit Portr.). 2247

Mooser, Ant. Kulturhistorisches aus sämtlichen zehn Gerichten. (Davoser
Rev, Jg. 11, 1936, S. 242—252, mit Abb.). 2248

Müller, Iso. Die Wanderung der Walser über Furka-Oberalp und ihr Ein¬

fluß auf den Gotthardweg. (Zs. f. Schweiz. Gesch., Jg. 16, 1936, S. 353

bis 428.). 2249

Quellen zur Wirtschaftsgeschichte. Von den Anfängen bis 1500. Im Auf¬

trage und mit Unterstützung der Zürcher Handelskammer, des Kantons
und der Stadt Zürich hrg. von der bestellten Kommission, bearb. von
Werner Schnyder. 2 Bde. (4 Lfg.). Zürich und Leipzig, Rascher Verlag,
1934—1937. Bd. 1 (Lfg. 1—2): Von den Anfängen bis 1460. IV + VIII +
XXIV | 656 S. Bd. 2 (Lfg. 3—4): 1461 bis 1500. VIII S. + S. 657

bis 1259. 2250

Seniadeni, [Francesco Ottavio], Beiträge zur Walserforschung. (Neues Wal-
s'erdokumerrt.) [Mit 1 Faksimile.] SA. aus dem Fremdenblatt Arosa. IV j

22 S. (Arosa, |Selbstv. des Verfassers,] 1935.). 2251

Semadeni, Francesco] C)[ttavio]. Wallisertage. Beitrag zur Walserforschung.
IV + 56 S. (Arosa,) Buchdr. Arosa, 1930. 2252
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Wanderungsbewegung. Die W im Kanton Basel-Stadt seit 1911, insbeson¬
dere die Wanderungen erwerbstätiger Personen 1933 und 1934. [Mit 1

Tafel.] 55 S. Basel, Buchdr. Zbinden & Hügin, 1935. 2253

Schmid, Alfred. Die bernische Steuerpolitik von 1831 bis 1920. Bern 1937.

Diss. rer. pol. Bern. IV 1 VIII + 209 S. Komm. P. Haupt. — Berner
wirtschaftswissenschaftliche Abhandlungen, Heft 21. 2254

Ammanii, Hector. Die Bevölkerung der Westschweiz im ausgehenden Mit¬
telalter. ([Mit 3 Karten.] SA. aus: Festschrift Friedrich Emil Welti.)
IV S. + S. 390—447. Aarau, [H. R. Sauerländer,] 1937. 2255

Alp-, Land- und Forstwirtschaft.
Aeberhardt, W[erncr] E[rnst|. Aus dem Tagebuch einer Bauern-Familie

(Fani' Schlup auf dem Hofe Siebenmatt zu Arch), 1794—1838. (Die
Ökonomie des Bauernstandes in der guten alten Zeit.) SA. aus dem
« Sonntagsblatt der Solothurner Zeitung », Nr. 17 und 18, Jahrg. 1936.

[Solothurn, Buchdr. Vogt-Schild.]. 2256

Aebischer, Paul. Les noms qu'on donnait aux vaches et aux chevaux
dans le canton de Fribourg et le Pays d'Enhaut d'après des inventaires
du XVlIIe siècle. (Nouv. Etrennes frib, 1935, p. 105—175.). 2257

Caminada, Chr. Baum- und Feldkultus in Rätien. (Jber. d. Hist.-Antiq.
Ges. Graub, 67, 1937, S. 1—32.). 2258

Durtschi, Ernst. Festschrift zum 50-jährigen Bestehen [des] Verbandes] ost-
schweiz. landwirtschaftl. Genossenschaften. (V. O. L. G.) Winterthur,
1886—1930. [Mit Fig, 1 Kartenskizze und 25 Tafeln.] Vili + 388 S.

Winterthur, Buchdr. vorm. G. Binkert, [1936]. 2259

Ernst, Fritz. Kleinjogg der Musterbauer in Bildern seiner Zeit. [Mit Vignet¬
ten, 1 Abb, 4 Tafeln und illustr. Umschlag.! IV + 127 S. Zürich-Berlin,
Atlantis Verlag, 1935. 2260

Jahre. 25 J' Schweizerischer Obstverband. (Jubiläitmsbericht.) Hrg. vom
Schweizer. Obstverband. [Mit Illustr. und 4 Tafeln.] IV+ 185 S. Zug,
Buchdr. J. Kündig, 1930. 2261

Jahre. 50 J' Verband ostsehweiz. landwirtschaftl. Genossenschalten [V.O.
L. G.| Winterthur 1880- 1830. (Ansichten-Album, mit illustr. Einleitung.

IV+ 48 S.( [Winterthur, Selbstv. des Verbandes, 1930.). 2262

Jahre. 50 J' Schweizerische Milchwirtschaft, 1887—1937. Festschrift, unter
gefälliger Mitwirkung einer Anzahl von Fachleuten, hrg. vom Schweizerischen

Milchwirtschaftlichen Verein. [Mit 2 Abb. und 27 Tafeln.) IV |

427 S. Schaffhausen, Buchdr. Kühn, 1937. 2263

Inicsch, D. Bienenhaltung in den Jahren 1578—1880. (Bll. aus d. Walliser-
Gesch, VIII, 1, 1935, S. 90-93.). 2264

Rubi, Chr. Der Speicher von Geißbühl. (Heimatschutz Jg. 31, 1936, H.8,
S. 119—124, mit Abb.). 2265
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Tscliumi, O. Die Anfänge der schweizerischen Alpwirtschaft. (Jb. d. Bern.
Hist. Mus, 16, 1936, S. 65—66.). 2266

Tscliumi, O. Die Anfänge der schweizerischen Alpwirtschaft. (Schw. Reise-

Alm, 1937, S. 98—103.). 2267

Wackernagel, H[ans] G[eorg(. Die geschichtliche Bedeutung des Hirten-
tunis. [SA. aus der Sonntagsbeilage der Natioiial-Zeitung, 26. April,
3. und 10. Mai 1936.] IV + 16 S. [Basel, Buchdr. d. N'-Z'J. 2268

Bourquin, Werner. Das Rebland und der Weinbau am Bielersee. (Bieler
Jb, 9, 1935j S. 65—92, mit Illustr.). 2269

Livers, Pieder Anton. Sur dil menaschi en las alps de Breil eis anno
1860—70. (Igl Ischi, 25, 1936, p. 157- 106.). 2270

Zimmermann, P[aul(. Le vignoble fribourgeois, son origine et son his¬

toire. [Illustré.] Extr. des Etrennes frib. 1935, pp. 40—60. [Fribourg,
Fragnière Frères.]. 2271

(Grossen, Jacques.) Cinquantenaire de l'Ecole cantonale d'horticulture de

Genève, 1887-1937. [Avec des fig. et 1 vignette sur la couverture.]
IV+ 64 p. Genève, Impr. Atar, (1937). 2272

75 Jahre Landwirtschaftlicher Verein Kirchberg. 1861—1911—1936.
(Toggenburger Chronik, 1937, Nr. 3/4, S. 22—30, mit Abb.). 2273

Cinquantenaire de la Station viticole de Lausanne, 1886—1936. Les ori¬
gines — Les artisans de l'oeuvre — L'oeuvre, par Dr Efrnest] Cliuard
I> F[crdinan]d Porchet. [et] I> H[enry| Faes [Illustré.] IV | 85

p. Lausanne, Impr. La Concorde, 1936. 2274

Beck, Carl. Der erste landwirtschaftliche Verein im Kanton Luzern. «Der
Landwirt», 1935, Nr. 13. 2275

Beck, Carl. Aus der Geschichte des Bauernvereins des Kts. Luzern. « Der
Landwirt», 1935, Nr. 13. 2276

Geschichte. Zur G' der Landwirtschaft im Kanton Luzern. Festschrift
zur Feier des 75jährigen Bestehens des Bauernvereins des Kantons
Luzern. Hrg. im Auftrage des Vorstandes des Kantonalen B' vom Ak-
tuariat unter Zuzug verschiedener Mitarbeiter, 1935. [Mit Fig, Abb,
19 Tafeln, 2 Plänen und illustr. Umschlag.) IV -| 292 S. (Luzern, Buchdr.
Keller, 1935.). 2277

Koch, Jul. Entwicklung und Bedeutung der Pferdezucht im Kanton Luzern.
« Der Landwirt », 1935, Nr. 13. 2278

Schäfli, R[udolf|. Fragmente über die Milchwirtschaft im Kanton Luzern
früher und heute. [Mit 4 Tafeln.] SA. aus der «Festschrift» anläßlich
des 75jährigen Bestehens des Baiiernvereins des Kantons Luzern. IV |

33 S. Luzern, Buchdr. Keller, 1935. 2279

Suter-Ztist, Josef. Der Acker- und Wiesenbau im Kanton Luzern. Ent¬
wicklung, heutiger Zustand und Verbesserungsmöglichkeiten. «Der
Landwirt», 1935, Nr. 13. 2280

Christen, E(rnst). Festschrift zum 75jährigen Bestehen der Landwirtschaft¬
lichen Schule Rütti, 1860—1935. Unter Mitwirkung im Bericht erwähn-
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ter Mitarbeiter verf. und zusammengestellt von E. Chr' Vorwort von
Regierungsrat Hans Stähli... (Mit Abb. und 23 Tafeln.] IV -|-XII +
296 S. Rütti(-Zollikofen), Verlag: Landwirtschaftl. Schule, [1936]. 2281

(Moser, Simon.) Erinnerungen aus den Anfängen der Molkereischule Rütti.
SA. aus der Schweizer. Milchzeitung, Schaffhausen, Nr. 50, Jahrg. 1937.
7 S. [Schaffhausen, Kühn]. 2282

Senn, J. 75 Jahre landwirtschaftliche Schule Rütti. (Schweiz, landwirt¬
schaftl. Zs, Jg. 63, Nr. 38, S. 969—973.). 2283

Winterschule. Kantonale Landwirtschaftliche W Sursee, 1885/86—1934/35.
Jubiläumsbericht zur Feier des 50jährigen Bestandes der Schule. [Mit
Illustr. und 1 Tabelle.] IV + 106 S. Luzern, Buchdr. Keller, 1935. 2284

Vom Weinbau und einer alten Trotte zu Tegerfelden. Von H. J. W. (Erb
und Eigen, Zurzach, Jg. 2, 1937, Nr. 12, S. 45—47.). 2285

Brugger, Hans. Geschichte der thurgauischen Landwirtschaft und des
Thurg1 landwirtschaftlichen Kantonalverbandes von 1835 bis 1935. Im
Auftrage des Thurg' landw' Kantonalv' verf. von H' B' [Mit 3 Tafeln
und 2 Karten.] 221 S. Frauditele!, Huber, 1935. 2286

* *

Hcnchoz, P. L'économie forestière au temps passé. (Un projet de répar¬
tition des taillis d'affouage entre les ménages coinmuniers, dans la 2e
moitié du 18e siècle). (Joiirn. forestier suisse, 87, 1936, No 11 et 12,

p. 236—240, 269—273). 2287
Inhaltsverzeichnis der Zeitschriften des Schweizerischen Forstvereins 1850

bis 1936. Im Auftrag des Schweizer. Forstvereins bearb. von A]iigust|
Henne... « Table des matières des périodiques de la Société forestière

suisse 1850—1936 par A. H' Publiée par la Société forestière
suisse. |Mit 2 Abb. und 6 Tafeln.] 276 S. Bern, Büchler, 1937. 2288

Grossmann, H. Aus der Schweiz. Forstgeschichte. (Bistum Basel und
Zürich). (Schweiz. Zs. für Forstwesen, Jg. 87, 1936, S. 253—261). 2289

Weisz, Leo. Entstehung- und Bedeutung der bischöflicli-baselsclien
Wahlordnung vom Jahre 1755. (Zs. f. Schweiz. Gesch., 15, 1935, Nr. 2, S.

144—166, Nr. 3, S. 273—317.). 2290
Benziger, Karl. Die natürlichen Bedingungen und die geschichtliche Ent¬

wicklung der Waldwirtschaft im Bezirk Einsiedeln. (Berichte d. schwyz.
natf. Ges., Heft 1, 1932/35, S. 17—25.). 2291

Steinmann, G|ustav] Emil, [und] Hüberli, F[elix|. 100 Jahre Waldbauver-
ein Herisau. IV+ 39 S. Herisau, Schläpfer, 1936! 2292

Pierrehumbert, W. Le chêne dans la toponymie historique neuchâteloise.
Voir no 2025a.

Vuille, Paul. Les bois de ban et la lutte contre le déboisement dans le
canton de Neuchâtel (Musée neuchâtelois 23, 1936, No 5, p. 147—155).

2294
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Schlatter, A. J. Die Aufforstungen und Verbauungen des Oberengadins
in den Jahren 1875—1934. (Schweiz. Zs. f. Forstwesen, Jg. 86, Nr. 9,

1935, S. 309—328, mit Abb.). 2295

Farquet, Ph. Trois siècles de régime forestier dans la commune d'Orsières.
(Journ. forestier suisse 87, 1936, No 4, 5 et 6, p. 90- 92, 114—117,
138—142). 2296

Kaiser, M. Forstgeschichtliches aus Unterwaiden nid dem Wald, der dies¬

jährigen Versammlung des Schweizer. Forstvereins in Stans zum Geleit.
(Schweiz. Zs. f. Forstwesen, Jg. 88, 1937, S. 177—187.). 2297

Combe, S. Contribution à l'origine des forêts cantonales vaudoises (suite).
(Journ. forestier suisse, 87, 1936, No 2, 3 et 5, p. 40, 59—62, 117.). 2298

Grossmann, H. Der Erlaß eines zürcherischen Forstgesetzes vor hundert
Jahren. (Schweiz. Zs. f. Forstwesen, Jg. 88, 1937, S. 191—202.). 2299

Ritzler, K. Sechshundert Jahre Städtforstverwaltung in Zürich. (Zürch. Mo-
nats-Chronik, Jg. 5, 1930, S. 139—145, mit Abb.). 2300

Weisz, Leo. Staatliche Forstverwaltuiig in Zürich am Anfang des 19. Jahrb.
(Vierteljs. d. naturi. Ges. in Zürich, 80, 1935, H.3/4, S. 341—357.). 2301

Unglücksfälle, Naturereignisse, Lösch wesen.
Thobe, Josef. Der Brand von Bern am 14. Mai 1405. (Das Llardermannli,

Beil. z. Oberland. Volksblatt, 1935, Nr. 9, 10.). 2302

Schöbi, Johann. Der Bergsturz zu Elm. (Schw. Schule, Jg. 23, Nr. 3, 1937,
S. 96—100.). 2303

Bach, Fritz. Naturkatastrophen im Frutigland. 1. Quellenbändchen zur
Heimatkunde von Frutigen. Hrg. von der Heimatkunde-Vereinigung Fr'.
(SA. aus dem « Geschäftsblatt ».) [Mit 1 Wappen-Vignette.] 48 S. (Thun,
Buchdr. Geschäftsblatt, (1935|). [Zu beziehen beim Verfasser in
Frutigen.). 2304

Brand. Der Br' von Glarus, 10./11. Mai 1861. Ausg. A: Neue Glarner
Zeitung, Jahrg. 80, Nr. 107, 2. Blatt, Sondernummer. Glarus, Samstag
den 9. Mai 1936. [Mit 8 Abb.) 4 S. Glarus, O. Bartel-Hefti. Ausg. B:
SA. der Sondernummer der «Neuen Gl' Z' » zum 75. Jahrestag 1936. [Mit
4 Abb.] 32 S. [Glarus, O. Bartel-Hefti.]. 2305

Geissbühler, W. Eine Feuersbrunst in Kienberg am 9. April 1796. (Jb.
f. soloth. Gesch., 8, 1935, S. 225—229.). 2306

Uttinger-Ineicheii, A. Die Vorstadtkatastrophe in Zug am 5. Juli 1887.

(Heimat-Klänge, Beil. z. d. Zug. Nachr., 1937, S. 97—98.). 2307

* o. **
Dopf, Karl. Zur Geschichte der Feuerlöschgeräte. (Der Brandcörler d. St.

Bern, 26, 1937, S. 12—14.). 2308
Aus der Geschichte des jetzigen Feuerwelirgebäudcs (in Bern). (Der Brandcörler,

Bern, Jg. 24, 1935, Nr. 10, S. 107—109.). 2309
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Feuerwehr. Die F' der Stadt Bern 1811 — 1936. ([Festschrift zur] Einweihung
der neuen Feuerwehrkaserne [und zur) 125-Jahresfeier der stadtberni-
schen Feuerwehrorganisation.) (Mit Abb, 1 Tafel, 2 Plänen und illustr.
Umschlag.] IV+ 92 S. (Bern, Feuerwehr der Stadt Bern, 1936.). 2310

Wüthrich, LI. Brugg und seine Feuerwehr vor 60 und 70 Jahren. (Brugger
Njbll, 1935, S. 34—40.). 3211

Wohlgensinger, Arnold. Zum Jubiläums-Feuerwehrtag in Bütschwil.
(Toggenburger Chronik, 1935, Nr. U, S. 89-95.). 2312

Merz, Hermann. Über Burgdorfs Löschwesen. (Burgdorfer Jb, Jg. 3, 1930,
S. 19—58) und (Burgdorfer Jb, Jg. 4, 1937, S. 74 ff, mit III.). 2313, 2314

Merz, Hermann. Ober Burgdorfs Löschwesen. (Burgdorfer Jb., Jg. 4, 1937,
S. 74 ff, mit 111.). 2314

Schnellmann, M. Vom Feuerlöschwesen im alten Rapperswil. (Geschichts¬
freund, Beil. z. Linth- u. Rapperswiler Nachr., 1930-37, Nr. 45.). 2315

Bergbau.
Höchle, J. 100 Jahre Schweizersalz. (Vom Jura z. Schwarzwald, Jg. 11,

1936, H. 2, S. 35—51, mit 2 Tafeln). 2316

Iteti, Franz. Ein Zuger Kohlenbergwerk. (Heimat-Klänge, Beil. z. d. Zug.
Nachr., 1936, S. 1—2.). 2317

Juvalta-Cloetta, J. Urkundliche Berichtigungen und Ergänzungen zu bis¬

herigen Darstellungen der Geschichte des Bergbaus im Schanis, 1005

bis 1030. (Bündner. Monatsbl, 1937, S. 359—383.). 2318

Moser-Oossweilcr, F. Der Silberbergbau in der Schweiz. (Die Garbe, Jg.
20, 1937, S. 340—343.). 2319

W[elti|, H. J. Vom Goldwäschen an der Aare. (Erb und Eigen, Zurzach,
Jg. 1, 1936, Nr. 4, S. 16). 2320

Zimmerli, E. Bergbau im Zehngerichtenbund. (Davoser Rev, Jg. 11, 1936,
S. 216—220.). 2321

Zimmerli, Ernst. Zur Geschichte des Bergbaues am Silberberg im 19.

Jahrhundert, (Bündner. Monatsbl, 1937, S. 129-^-149, 161—176, mit
Abb.). 2322

Jagd und Fischfang.
(Gerber, Paul.) Denkschrift zur 50jährigen Jubiläumsfeier des Fischerei¬

vereins der Stadt Bern, 1882—1932. [Mit 4 Tafeln.) IV j- 63 S. Bern,
R. Suter, (1935J. 2323

Maag, Jean. Die Fischerei in der I.iniui.it einst und jetzt. (Mitt. d. orts-
gesch. Komm. Höngg, 1935, S. 3—9.). 2324

Zeiger, Franz. Der luzernische Seeanteil am Zugersee. Eine fischerei¬
rechtliche Studie. [Mit 1 Kartenskizze.] IV, 14 S. Luzern, Buchdr. Keller,
1935. 2325
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' N Wohnung.
Barde, Edmond. Anciennes maisons de campagne genevoises. [Avec des

fig, 1 carte et couv. illustrée.] IV + 254 p. Genève, Ed. du « Journal
de Genève», 1937. 2326

Lutz, M|ax). 100 alte Berner Holzhäuser und Bauernstuben. I -|- 3 S. +
104 Tafeln. [Bern, Holiliebstr. 15, Selbstv. des Verfassers, 1936.]. 2327

Pasquier, R. La maison rurale au pays de Fribourg. (Heimatschutz, Jg. 31,
H. 6/7, S. 85—96, ili.). 2328

Tracht und Kleidung.
Heierli, Julie. Von der Zuverlässigkeit alter Trachtenbilder. (Die Schwei-

zertracht, Zs, Jg. 8, 1935, Nr. 1, S. 16—19, mit Abb.). — Auch
französisch. 2329

Latir, Ernst (jun.). Zehn Jahre Schweiz. Trachtenvereinigung. (Die
Schweizertracht, Jg. 9, 1936, Nr. 2, S. 33—45, mit Abb.). 2330

Tobler, Otto. Paul Tanner, der Schöpfer der neuen Außerrhoder-Tracht.
(Mit. Abb. u. 13 Taf.) 43 S. Herisau, Schöpfer, (1935). 2331

Edelmann, H. Die Frauentracht vom Untertoggenburg. (Untertoggenburger
Jb, 9, 1937, S. 60—04, mit III.). 2332

Lebenshaltung.
Dorschner, Fritz. Das Brot und seine Herstellung in Graubünden und

Tessili. S. Nr. 2026a. 2333

Dorzival, AI. La fabrication du pain en Aniiiviers. (Schweiz. Arch. f.
Volkskunde, 34, 1935, S. 45—56.). 2334

Ruiniert, Fridolin. Die Lebensmittelversorgung des Landes Glarus bis 1798.

Eine volkswirtschaftliche Studie. [Mit 4 Tabellen.! XIV | 252 S. Glarus,
Buchdr. Glarner Nachrichten, R. Tschudy, 1936. Ausgabe A: Diss. Phil. I.
Bern. Ausgabe B: Glarner Beiträge zur Geschichte, Sozialpolitik und
Wirtschaftskunde, Bd. 24. 2335

Kundert, Fridolin. Das Salzwesen des Landes Glarus. Eine volkswirtschaft¬
liche Studie. IV + 48 S. Glarus, Buchdr. Glarner Nachrichten, R.

Tschudy, 1936. 2336

Meyer, Paul. Dienst am Volk. 35 Jahre Verband Schweiz. Konsumvereine
V. S. K, 1900—1934. [Mit Abb. und 2 Porträt-Tafeln.] IV j 124 S. Basel,
Buchdr. V. S. K, 1935. 2337

Von unserer Salzversorgung in früheren Jahrhunderten. Von M. (Basel¬
bieter Heimatbll, Jg. 2, 1937, Nr. 3, S. 112—114.). 2338

Gewerbe und Industrie.
Festschrift hrg. [von dem] Verband Schweizer Metzgermeister bei Anlaß

des 50jährigen Bestehens des Verbandes, 1887—1937. [Mit Fig,
Diagrammen und 2 Tafeln.] 204 S. Zürich, Buchdr. P. Heß, 1937. 2339
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Festschrift zur Feier des 50jährigen Bestehens des Schweiz. Bäcker- und

Konditoren-Verbandes, 1885—1935. IV + 142 S. (Bern, Buchdr. Büchler,
1935.). 2340

liuouder, F|elix(. Festschrift zum 50jährigen Jubiläum (des) Vcrband(es)
Schweiz. Schreinermeister und Möbelfabrikanten, 1880—1930. Im Auftrag

des Zentralvorstandes verf. von F. IT [Mit Abb. und Diagrammen.

IV -1 230 S. Zürich, II. Börsigs Erben, 1930. 2341

Norilinanu, Theodor. Festschrift des Bäcker- und Konditorenmeister-Ver¬
eins Basel und Umgebung, 1885—1935. [Mit 25 Tafeln.) VIII \ 102 S.

Basel, E. Birkhäuser, 1935. 2342

Markwalder, LI. Das Handwerk im alten Bern. (Kl. Bund, Jg. IS, 1937,

Nr. 10, S. 121—120.). 2343

Festschrift zum 60jährigen Bestände des Gewerbeverbandes der Stadt
Luzern (""Umschlag: Der Kampf für gewerbliche Selbständigkeit). ([Von
P[eter] X[aver| Weber, Dr. Ludw|ig| Achermann und Dr. Johann
Schwendimann.) Mit 111 Illustr. und Vollbildern. IV j-VIII+ 257 S.

Luzern, C. J. Bücher, 1935. 2344

Zumbach, E[rnst|. Ein Jahrhundert Handwerker- und Gewerbeverein Un-
terägeri, 1830-1936. (SA. aus dem « üewerbeblatt ».) IV + 22 S. Zug,
J. Kündig, 1936. 2345

* **
Brugger, Erich C[ari], Industrielle Betriebe des Kantons Basel-Stadt, ihre

Entwicklung und Bedeutung auf dem Gebiete der baselstädtischen Gas-,
Wasser- und Elektrizitätsversorgung und des Verkehrswesens. Thèse
Sc. Econ. Genève. 290 p. (Buchdr. Beliteli, Bern-Biimplitz) 1935. 2346

Mangold, Walter. Standortsanalyse der Basler Exportindustrie seit 1870.

Diss. ter. pol. Basel. (Teildruck.) II S. |- S. 82—118. Basel, Philogra-
phischer Verlag, 1935. 2347

Anisler, Alf. Die alten Eisenindustrien des Fricktales bei Erlinsbach und in
benachbarten Gebieten des östlichen Juras im Licht der Flurnamen.
(Argovia, Bd. 47, 1935, S. 101—157.) — Auch SA. 2348

Jenny, Adolf, und Luclisinger, [Fridolin], Die industrielle und gewerbliche
Benutzung der Wasserläufe in Glarus und Umgebung, geschichtlich
dargestellt. IV |-130 S. Glarus, Buchdr. Neue Glarner Ztg., 1935. 2349

Jenny, Adolf. Abriß und Chronologie der glarnerischen Industrie von den
ältesten Zeiten bis zur Gegenwart. SA. aus Bd. 3 der « Glarner
Geschichte in Daten». (Mit 16 Tafeln.| IV + 287 S. Glarus, Buchdr. Neue
Glarner Zeitung, 1936. ' 2350

Weisz, Leo. Die zürcherische Exportindustrie. Ihre Entstehung und Ent¬

wicklung. Wirtschaftsgeschichtliche Untersuchungen. SA. aus der Neuen
Zürcher Zeitung, mit 28 zum Teil erstmals veröffentlichten Bildtafeln
(und illustr. Umschlag). IV j- 238 S. Verlag der N'Z'Z', 1936. 2351

(Harry, A|rnold].) Entwicklung der Schweizer Wasser- und Elektrizitäts¬
wirtschaft von 1909—1934 (von A|nioId] Harry). — Tätigkeit des
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Schweizerischen Wasserwirtschaftsverbandes und seiner Gruppen von
1910—1934, mit Jahresbericht für 1934. [Mit Abb. und 16 Tafeln.) IV +
190 S. Zürich, Selbstv. des Verbandes, (1935). (Publikationen des)
Schweizer. Wasserwirtschaftsverband(es). Verbandsschrift Nr. 21. 2352

* **
Ritter, Robert. Vom Baumwollgarn zum Baiimwollbuntgewebe. (Thurgauer

Jb, 1937, S. 45—50.). 2353

Nordmami, Theodor. Die Firma R. Brückner Sohn (Spezialgeschäft der
Manufakturwaren- und Weißwarenbranche in Basel) 1842—1936. [Mit
1 Vignette und 28 Tafeln.) IV + 24 S. (Basel, Druck Frobenius, 1936.).

2354

Wielandt, Fritz. Leinwandgewerbe am Bodensee. (Bodenseebiich, Jg. 23,
1936, S. 22—26.). 2355

(Fankhauser, F[ranzJ.) 300 Jahre Entwicklung einer Einmenthaler Firma,
1630—1936. Geschichte der LeinenWebereien Worb & Schcitlin A.G,
([vormals] Gebr. Fankhauser), Burgdorf. [Mit Abb. im Text und auf
3 Tafeln, 2 Kartenskizzen und 1 genealog Übersicht.) 159 S. (Zürich,
Gebr. Fretz, 1936.). 2356

(Röthlisberger-Schaad, Ed|uard]. W & S im 300. Jubiläumsjahr 1936. (Eine
Plauderei über Menschen und Dinge, Fabriken und Maschinen, Können
und Leistungen im Dienste der Worb & Scheitlin A.G, LeinenWebereien,
Burgdorf. Entw. u. Illustr.: Voco Werbe, Basel.) IV + 48 S. (Zürich,
Druck Gebr. Fretz, 1936.). 2357

Die ersten Spinnmaschinen in Rapperswil. Von O. H. (Gfr, Beil. z. Linth-
u. Rapperswiler Nachr., 1936—37, Nr. 52.). 2358

Widmer, Jos. Die Einführung der Baumwollspinnerei in der Landgraf-
schaft Uznach und Gaster. (Heimatkde. vom Linthgebiet, Beil. z. St.

Galler Volksbl, 1935, S. 6—7.). 2359

Jahre. 100 J' Heberlein, 1835—1935. [Jubiläumsschrift der Firma] Hcber-
lein & Co. A.-G, [Bleicherei, Färberei und Appretur baumwollener
Oarne und Gewebe.] Wattwil. (Verf. von Prof. H[eiiirich) Edelmann,
Aflbert] Bodmer und Dr. Georges Heberlein.) [Illustriert.] IV+160 +
VIII S. (Zürich, Art. Institut Orell Füssli, 1935.). 2360

Dejung, Emanuel und Ruoff, Max. Spinnerei, Weberei und mechanische
Werkstätte Hard bei Wülflingen, 1800—1924. (Njbl. der Stadtbibl.
Winterthur, 1937, S. I—VIII, 1—91, mit 1 Taf, 23 Abb. und 1 Plan.). 2361

Spinnerei, Weberei und mechanische Werkstätte Hard bei Wülflingen,
1800—1924. Von H. W. (Zürch. Monats-Chronik, Jg. 6, 1937, S. 12—16,
mit Portr. und Abb.). 2362

Michel, Charles Alfred. Les verreries du Doubs. (Indicateur d'antiquités
suisse, vol. 37, 1935, fase. 4, p. 259—272, avec illustr.). 2363
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Zschokke, Rolf. Von den Bierbrauereien und den Bierbrauern zu Aarau.
(Aarauer Njbll, 1936, S. 33—50.). 2364

(Strahm, H|ansj. 150 Jahre Bierbrauerei Langenthai, 1785—1935. [Jubi-
läumsschrift, hrg. von der Geschäftsleitung der B' L', Gebr. Baumberger
A.-G. Mit zahlreichen Abb. und 3 Tafeln.] IV + 83 S. Langenthai,
Buchdr. Merkur, 1935. 2365

(Weber, P|eter] Xfaver, und] Schmal, A]dolf]. Das Brauwesen in der Stadt
Luzern einst und jetzt. [Denkschrift hrg. von den] Vereinigten Luzerner
Brauereien A. G. zum Eichhof, Luzern. [Mit zahlreichen Abb. und 2

Tafeln.] IV -j - 102 S. (Luzern, C. J. Bucher, 1935.). 2366
* **

Hürlimann, E. Die Ziegel- und Kalkbrennerei in Hinwil. (Jahrheft d. antiq.
Ges. Hinwil, 9, 1936, S. 3—9.). 2367

Haider, Nold. 500 Jahre Ziegeleiwesen in Lenzburg. (Lenzburger Njbll,
1935, S. 59—92, mit Abb.) — Auch SA. 2368

* *
Casanova, Emilio. Die Entwicklung der schweizerischen Maschinenindustrie

während des Weltkrieges und in der Nachkriegszeit, 1914—1931. Diss.
rer. pol. Bern. 303 S. Lugano S.A. Tipogr. Editrice. 1936. 2369

Schwab, Fernand. 300 Jahre Drahtindustrie. Festschrift zum 300jährigen
Bestehen des Werkes Bözingen der Vereinigten Drahtwerke A.-G, Biel,
1634—1934. [Mit Abb. und 13 Tafeln.] IV + 139 S. Solothurn, Buchdr.
Vogt-Schild, [1935]. 2370

Handel.
Ammanii, Hektor. Mittelalterliche Zolltarife aus der Schweiz. (Zs. f. Schweiz.

Gesch., Jg. 16, 1936, S. 1—166.). 2371

Ammann, Hektor. Mittelalterliche Zolltarife aus der Schweiz. III. Zoll¬
stellen von Basel und Umgebung. (Zs. f. Schweiz. Gesch., Jg. 17, 1937,

S. 1-82.). 2372

Bernet, Theodor. Die Anfänge des Schweizerfrankens. (Schule und Leben,
Jg. 26, 1936, Nr. 6, S. 143-149). 2373

Bideau, Pierre. Le voyageur de commerce. Son histoire. Son activité
Sa formation professionnelle. Préface de Ch[arles] Cart... 173 p.

Lausanne, Libr. de Droit F. Roth, 1936. 2374

Büscher G. Das Archiv für Handel und Industrie der Schweiz in Zürich,
lQlll_1936. (Zürch. Monats-Chronik, Jg. 5, 1936, S. 285—287.). 2375

Jahre. 80 J' G(iacomo) Mascjoni. (Weingeschäft in) Campaselo, Puschlaver-

tal, Graubünden (Umschlag: La Gatta). [Illustriert.] IV [+24] S.

(Zürich, Gebr. Fretz (1937). 2376

Luthiger, Victor. Plauderei über den früheren Geldverkehr in der Schweiz.
(Zug.' Njbl, 1936, S. 19-27.). 2377

M|ottaz], E. L'engagement d'un employé en 1794. (Rev. bist, vaud, 44,

1936, No 6, p. 370-376). 2378
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Notice commémorative [sur la] Statistique du commerce suisse, 1885—1934.
Publiée par la Direction générale des douanes, Berne. (Berne [1935].).

2379
Sterni, E. 20 Jahre Schweizerwoche. (Mitt. d. Neuen Helv. Ges., Jg. 22,

H. 5, Nr. 9/10, S. 87 f.). 2380
Story. The St' of the Basel Trading Company Limited, 1859—1935.

Supplement to the West African Review, November 1935. [Illustrateli.!
15 p. 2381

Jahre. 50 J' Kaufmännischer Verein Ölten, 1887—1937. Denkschrift über
50 J' Tätigkeit des K. V. O. als Förderer der Berufsbildung und der
wirtschaftlichen und sozialen Interessen der Handels- und Bureauangestellten,

überreicht auf die Jubiläumsfeier vom 10. April 1937. [Mit Abb.
und illustr. Umschlag.] IV | 72 S. Ölten, Buchdr. Dietschi, 1937. 2382

Bessler, LI. Ein St. Gallisches Handelsschiff gekapert (1652/54). (St. Cal¬
ler Tagbl. 1935, Nr. 42, v. 25. Jan.). 2383

Jahre. 75 )' Tätigkeit des Kaufmännischen Vereins Zürich als Förderer
de Berufsbildung und der wirtschaftlichen und sozialen Interessen der
Handels- und Bureauangestellten, 1801—1936. Denkschrift zur
Jubiläumsfeier vom 7. März 1936. [Mit 1 Wappen-Vignette und 8 Latein.J
IV | 208 S. Zürich, Verlag des Kaufmännischen Vereins, (1930). 2384

Sclinyder, Werner. Der Zürcher Handel mit Eisen und Stahl im Spät¬
mittelalter. (Zürcher Taschenbuch 1937, S. 81—112, mit 2 Abb.). 2385

Bank- und Versicherungswesen.
Egger, W. Kantonalbank von Bern. Zu ihrem hundertjährigen Bestand.

(O mein Heimatland, 1935, S. 223—230.). 23S6

Egger, W[alter). La Banque cantonale de Berne, 1834—1934. Etude publiée
à l'occasion du centenaire de sa fondation et rédigée par W. E' Trad.
de l'allemand par L(éon| Degoumois. [Avec 4 vignettes, 38 planches,
1 carte et couv. illustrée.) IV - X j 315 p. (Berne, G. Grünau,
1936.). 2387

Blum, Fred. Die Luzerner Kantonalbank, 1850—1932. Diss. Jur. Bern.
|Mit 13 Tabellen als Beilage.) X + 171 S. Zug, Buchdr. J. Kündig,
1937. 2388

Reusser, Christian]. Werden und Wachsen der Ersparniskasse Rüeggis-
berg, 1835—1935. Im Auftrag des Verwaltungsrates verf. von Ch. R'.
Mit [1 Wappen-Vignette und 3 Tafeln.] IV + 64. S. Belp, Jordi,
11930]. 2389

(Obrecht, Carl, und Baumgartner, Wilhelm.) Denkschrift zum 50jährigen
Jubiläum [der] Solothurner Kantonalbank, 1880—1930. |Mit 1 Tabelle
und 11 Tafeln.| 96 S. Solothurn, Buchdr. Vogt-Schild, 1936. 2390

(Orelli-von Reding, Eduard von.) Orelli im Thalhof (Bankhaus in Zürich),
1787—1937. [Jubiläumsschrift; Mit 1 Abb. und 19 Tafeln.] IV j 61 S.

(Zürich, Buchdr. Schultheß, 1936.). 2391
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Zahner, Max. Die Oewerbebank Zürich, 1808—1935. VIII + 146 S. At'fol-
tern am Albis, Buchdr. J. Weiß; (Zürich, Komm. H. IL Raunhaidi)
1937. 2392

* **
Lanz-Stauffer, H. 25 Jahre interkantonaler Rückversicherungsveiband.

(Miti der Vereinigung kantonal-schweiz. Feuerversichcnmgsanstalteii.
Sonderheft 1936, S. 7—21). — Un quart de siècle de l'Union intercantonale

de réassurance. (Traduction), (eodem. p. 22—36). 2393

Bachmann, Fritz. Die thurgauische Brandversicherungsanstalt für
Gebäude, 1806—1930. Im Auftrage des Assekuranzdepartements des Kantons

Thurgau. (Mit Tabellen.) XII+357 S. Frauenfeld, Huber, 1936.

2394

Brüngger, H[ermann], 50 Jahre Kranken- und Sterbekasse des Bezirkes
Pfäffikon (1878—1928). Ein Stück heimatlicher Versicherungsgeschichte.
Im Auftrag der Generalversammlung vom 29. April 1928 nach den Akten
erzählt. IV + 24 S. (Pfäffikon-Zch, Buchdr. A. Peter.). 2395

Gisiger, W[alter], 25 Jahre Kantonalverband Solothurnischer Kranken¬
kassen, 1912—1937. Im Auftrage des Vorstandes des Soloth. Kranken-
kassenverbandes verfaßt von W. G... [Mit 1 Abb, 9 Tabellen, wovon
1 außer Text und 1 Tafel.| 108 S. (Solothurn, Buchdr. Vogt-Schild,
1937.) Bibliograph. Bulletin 1937. 2396

Jäger, J, Vorgeschichte der Hilfs- und Versicherungskassen für die biiiul-
nerischen Volksschullehrer. (Jber. d. bündner. Lehrervereins, 54, 1936,
S. 57—OS.). 2397

(Wickart, Anton.) 100 Jahre Arbeiter-Krankenkasse der Stadtgemeinde Zug,
1836—1936. (Erinnerungsschrift.) IV | 10 S. E. Kalt-Zehndcr, (1936).

2398

Verkehr.
Aus einem alten Reisetagebuch (1786). («Zeitglocken», Luz, Jg. 15, 1930,

S. 91—95.). 2399
* *

Dübi, Heinrich. Die Berner Alpenpässe und ihre Benutzung im späteren
Mittelalter. Vortrag, gehalten am 6. Mai 1936. [SA. aus den Club-
Nachrichten der Sektion Bern des S. A.C., Jahrg. 14.) IV -| 13 S. [Bern,
Buchdr. E. Flück, 1936.]. 2400

Hartmann, B. Auf alten Bündner Straßen. (Bündner. Haushaltungs- und
Familienbuch, 1935, S. 9—14.). 2401

Brückner, Albert. Aus der Geschichte des St.Gotthardhospiz.es. (Die Alpen,
Jg. 13, 1937, S. 100—102.). 2402

Escher-Bürkli, Jac|ob[. Von der alten Gotthardstraße. Ein Vortrag. [Mit
1 Karte.] IV+ 24 S. Zürich, Buchdr. ITuutern, 1935. 2403

Müller, P. Iso. Gotthard und Oberalp im Hochmittelalter. (Innerschweiz.
Jb, 1, 1930, S. 75-81.). 2404
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Wyniann, Eduard. Die Rechnungen des Tales Ursem vom Jahre 1491 bis
1501 und Die Säumerordnung für den St. Gotthardpaß vom Jahre 1498.

((Mit Abb.) SA. aus Oeschichtsfreund, Bd. 89.) IV | 61 S. Staus, P.

von Matt, 1935. 2405

Mani, B. Von der alten Splügen- und Bernhardinstraße. (Bündn. Monatsbl.
1936, Nr. 5, S. 129—160). 2406

Stelling-Michaud, S. Die Via Mala im Jahre 1655, wie sie Jan Hackaert
sah und zeichnete. (Anz. f. schw. Altertumskde, Bd. 38, 1936, S. 261

bis 273, mit Abb.) — Auch SA. 2407

Gugelberg, H [ans] v[on(. Zur Geschichte der Walenseestraße, von H.
L[uzius] v. G'. — Über den Bau der Wal', von Dr. K[arl| Kobelt. SA.
aus der Neuen Zürcher Zeitung, Nr. 412 vom 10. März bis Nr. 524

vom 27. M' 1936. 30 S. [Zürich, Buchdr. der N'Z'Z'.|. 2408

Schaetz, Charles. La route d'Yverdon à Bienne sur territoire neuchâtelois.
(Musée neuch, 24, 1937, p. 140-140.). 2409

* **
W[elti|, H. J. Unser Straßenwesen in früherer Zeit. (Erb und Eigen, Zurzach,

Jg. 1, 1930, Nr. 10 und 11, S. 37—39, 44.). 2410

* **
Hoffmann, Hs. Brückenbauten. (Volkshochschule 1935, Heft 3, S. 92—97,

mit Abb.). 2411

Ausderau, H[einri]ch. Geschichte der alten Thurbrücke Bürglen-lstighofen
(Thurgau). Mit 2 phot. Aufnahmen-Tafeln. IV + 44 S. Bürglen, Buchdr.
Hauser fr Schläpfer ("Umschlag: Bürglen, Selbstverl. des Verf.), 1936.

2412

Trüb, Fridolin. Die Weißbachbrücke bei der Flawiler Egg. (Untertoggen¬
burger Jb, 9, 1937, S. 74-75, mit Abb.). 2413

Zeiger, Franz. Erinnerungen an die Luzerner Seebrücke. (Zeitglocken,
Beil. z. Luz. Tagbl, Jg. 14, 1935, Nr. 5, S. 33—36, SA.). 2414

* **
Dévaluation et transport fluvial (Montliey 1081). (Annales valais, 11, 1930,

No 4, p. 156). 2415

Grossmann, H. Die Limmat als Wasserweg. (Mitt. d. ortsgesch. Komin.
Höngg, Nr. 5, 1935, S. 31—46.). 2416

Deiikiuger, Josef. Recker-Ordnung auf der Linth aus dem Jahre 1584,
März 31. (Heimatkde v. Linthgebiet, 9, 1936, S. 7—15.). 2417

Froelich, E. Von den Schiffleuten und Flößern in Stilli. (Brugger Njbll,
1935, S. 14—18.). 2418

Hundert Jahre Thunersee-Dainpfschiffaliri (Das Hardermannli, Beil. z.

Oberland. Volksblatt, 1935, Nr. 30.). 2419

Gmiir, Albert. Schiffer-Ordnung für den Zürich-Walensee-Verkehr v. 31.

März 1584. (Heimatkde. vom Linthgebiet, Beil. z. St. Galler Volksbl,
1935, S. 1—6, 12—16, 22—24, 30—32.). 2420
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Gmür, Albert. Seefahrt-Ordnung über den Walensee aus dem Jahre 1804.

(Heimatkde. v. Linthgebiet, 9, 1936, S. 15—10.). 2421

Hunziker, Fritz. Der Zürichsee als Verkehrsstraße. Ein geschichtlicher
Rückblick. [Mit Abb.| IV |-32 S. Zürich, Komm. Beer, 1936. Neujahrsblatt

auf das Jahr 1936. Zum Besten des Waisenhauses in Zürich
99. Stück. 2422

Jahre. Hundert J' Dampfschiffahrt auf dem Zürichsee, 1835—1935. ([Hrg.
von der] Zürcher Dampfboot A.-G.) [Illustriert.) 68 S. Zürich, Art.
Institut Orell Füssli, [1935]. 2423

Toseana, G. Hundert Jahre Dampfschiffahrt auf dem Zürichsee, 1835—1935.

(Der Geschichtsfreund, Beil. zu «Die Linth u. Rapperswiler Nachr.»,
Nr. 35, v. 19. VII. 1935.). 2424

* **
Hemmelcr, Willi. Die Post in Aarau unter dem kantonalen Betrieb. (Aarauer

Njbll, II, 1937, S. 38—64, mit Abb.). 2425

Postsorgen im Kanton Bern vor 100 Jahren. (Kl. Bund, Jg. 18, 1937,

Nr. 17, S. 130.). 2426

Domeisen, S. Das Postwesen von Rapperswil. (Der Geschichtsfreund, Beil.
zu «Die Linth u. Rapperswiler Nachr.», Nr. 32—33, vom 5. u. 12. XII.
1934.). 2427

Rüd, E[iiiil[. Zürcherische Postgeschichte bis 1848. 120 S. [Zürich,] Selbstv.
des Verfassers, [Forchstr. 72.] 1937. 2428

* *

Berchtold, W. Zum 90. Geburtstag der eisten schweizerischen Eisenbahn.
(Schw. Reise-Alm, 1937, S. 07 78.). 2429

Corrodi-Sulzer, A. Eine Eisenbahnfahrt vor hundert Jahren. (Vierteljs. d.
naturi. Ges. in Zürich, 80, 1935, H. 3/4, S. 339—341.). 2430

Frauenlob, Otto. Die verkehrspolitische Entwicklung der Stadt Brugg in
der Neuzeit. 80 Jahre Bahnhof Brugg. SA. aus dem « Brugger Tagblatt

», Jg. 1930, Nr. 279, 284, 297 und 300. 39 S. [Brugg, Buchdr.
« Effingerhof »]. 2431

Widmann, Max. Wie die Eisenbahn nach Burgdorf kam. Aus der Jugendzeit

des Eisenbahnwesens in der Schweiz. (Burgdorfer Jb., Jg. 3, 1930,
S. 92—113.). 2432

Jenny, Heinrich. Das erste Eisenbahn-Züglein erreicht Flawil. (Unter¬
toggenburger Njbll, Jg. 7/8, 1935/30, S. 27—31.). 2433

Zeiger, Franz. Alte Eisenbahnprojekte für die Stadt Luzern. SA. aus:
Zeitglocken, Beilage zum Luzerner Tagblatt, 1935, Nr. 10. 8 S. [Luzern,
Keller. |. 2434

Fellmann, Primus. Die Rigibahn. Ihre Entstehung und Entwicklung. Diss.
rer. pol. Bern. [Mit 4 Tabellen außer Text.] Vlil | 96 S. St. Gallen,
Buchdr. C. Thoma, 1937. 2435
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Meyer, C. (Obergerichtspräsid.) Geschichtliches von der Entstehung der
Säntisbahn. (Toggenburger Chronik, 1935, Nr. 9/10, S. 68—75.). 2436

* *

Winterhalter, U[lysses], und Senti, A[lfred|. Städtische Straßenbahn Zürich
1890—1936. ([Mit Abb, 1 Fig. und 3 Plänen, wovon 1 außer Text.]
SA. aus den Zürcher statistischen Nachrichten 1936.) IV j 40 S. Zürich,
Buchdr. Berichthaus, 1936. 2437

* **
Annen, Charles. Die schweizerische Télégraphie und Téléphonie im 20.

Jahrhundert » Les télégraphes et téléphones suisses dès le début du
20 siècle. SA. aus Technische Mitteilungen, Nr. 5 und 6, 1936, IV+ 35

S. ([Bern] 1930.). 2438

Schef er, Emil. Telegraph und Telephon in Rapperswil. (Der Geschichts¬

freund, Beil. zu «Die Linth U. Rapperswiler Nachr.», Nr. 31, vom 12.

IV. 1935.). 2439

Troxler, Julius. 40 Jahre Telephon in Beromünster. (Heimatkde. des Michel¬

amtes, 9, 1935, Nr. 4, S. 213—218.). 2440

Weisz, Leo. Zur Geschichte des Nachrichtenverkehrs im alten Zürich. SA.

aus der Festgabe für Ständerat Dr. Oskar Wettstein. 15 S. [Zürich,
Buchdr. vorm. J. Rüegg Söhne, 1936.]. 2441

* **
Tilgenkamp, Erich. Flieger am Werk. Die Geschichte der zürcherischen

Luftfahrt, insbesondere der Sektion Zürich des Aero-Club der Schweiz.
Mit einem Vorwort von Alfredo Kölliker. Hrg. im Auftrage der Sektion
Zürich des A. C. S. anläßlich ihres 25jährigen Jubiläums. |Mit| 161 Abb.
|auf 48 Tafeln], 4 Farbendrucke|n| und 1 Tafel |d. i. illustr. Umschlag).
IV H 136 S. Zürich, Verlag Schweizer Aero-Revue, (1935). 2442

Arbeiterfrage.
Ermatinger, Gerold. Kapital und Ethos. Die sozialen und kulturellen Taten

des schweizerischen Privatkapitals im 19. und 20. Jahrhundert. Mit 11

Bildern [auf 7 Tafeln]. IV |-304 S. Erlenbach-Zürich und Leipzig, Rot-
apfel-Verlag, (1930). 2443

Gridazzi, Mario. Die Entwicklung der sozialistischen Ideen in der Schweiz
bis zum Ausbruch des Weltkrieges. Diss. Volksw. Univ. Zürich. XVIII |

337 S. Zürich, H. Girsberger, 1935. 2444

Jahre. 25 J' in der evangelisch - sozialen Arbeit, 1910—1935. Ein Dank
zu Ehren von Zentralvorstand und weiteren Mitarbeitern im Schweizer.
Verband evang. Arbeiter und Angestellter, Zürich-Seebach. (SA. aus
der «Evangelisch-sozialen Warte» vom 15. Juni 1935.) (Mit Abb.] IV |

72 S. Wallisellen-Zürich, Buchdr. LI. Albrecht, 1935. 2445

(Kolli, Rob|ert|.) 90 Jahre Zürcher Steinarbeiter-Organisation, 1846 bis
1936. [Mit Abb. und 1 Tafel.) IV -f 108 S. (Zürich, Genossenschafts-
druckerei, 1936.). 2446
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Schär, Arnold. Das Werk von Bernhard Collin-Bernoulli. Ein Beitrag zu
den Anfängen der Basler Sozialpolitik. Bearb. von Dr. oec. pubi. A'
Schär. Illustriert. Basel, Buchdr. V. S. K. (Verband Schweiz. Konsumvereine),

1935. Ausg. A: Teilausgabe. IV+ 64 S. — Genossenschaftliche

Volksbibliothek Heft 36. Ausg. B: Gesamtausgabe. IV + 208 S.

— Pioniere und Theoretiker des Genossenschaftswesens. Bd. 4. 2447

Gasthauswesen.
Aeberhardt, W. E. Wie einem Wirte das Wirten verleidet ward. (Der

kleine Bund, 16, 1935, Nr. 52, S. 416.). 2448
Der Sinn alter Wirtshausnamen. Von J. (Heimat-Klänge, Beil. z. d. Zug.

Nachr., 1937, S. IL). 2449
50 Jahre Union Helvetia (Hotelangestellten). (Jb. der Union Helvetia, 1937,

S. 3—24.). 2450

Baur, Willy. Die geschichtliche Entwicklung des konzessionierten und
patentierten Gastwirtschaftsgewerbes und der Wirtschaftsgesetzgebung im
Kanton Bern. 196 S. Bern, P. Haupt, 1935. 2451

Die Erbauung des Wirtshauses « zur Sonne » in Leuggern und dessen
Leheninhaber bis zum Jahre 1798. Von H. J. W. (Erb und Eigen, Zurzach,
Jg. 2, 1937, Nr. 6, 7, 8, S. 21—22, 25—28, 29—31, mit Abb.). 2452

Lüdi, J. Münsinger Wirtshäuser in alter Zeit. (Der kleine Bund, Nr. 17,
S. 135.). 2453

Lötscher, E. Von alten Landgasthöfen und modernen Gaststätten im Thurgau.

(Thurg. Jb, 1935, S. 62—68, mit Abb.). 2454

Eliderli, J. Zürich und seine Gasthöfe. (Zürch. Monats-Chronik, Jg. 5,

1936, S. am Schlüsse der Nrn. 1 bis 10.). 2455

Alpinismus.
Bernhard, Oskar. Zur Geschichte der Klima-Therapie und -Physiologie

des Hochgebirges. (Bündner. Monatsbl. 1936, Nr. 2, S. 33—50). 2456

Engel, C. E. Un voyageur à Zermatt au XVII siècle. (Les Alpes, 12, 1930,

p. 27—29.). 2457
Im Bann der Berge. Bergsteiger-Erlebnisse. Mit 8 Bildern [außer Text

und illustr. Umschlag]. IV f- 197 S. Zürich, Leipzig, Orell Füssli,
(1935). 2458

Jenny, Ernst. Die Erschließung der Schweizeralpen. (Zofinger Njbl, 1937,
S. 48—68.) — Auch SA. 2459

Repertorium für die Jahrbücher 45—58 des S. A. C. (1909/10—1923). Hrg.
vom Schweizer Alpenclub. Verf. von J|acob] Allemann. IV+110 S.

[Kriens-Luzern, Verlag des] Schweizer Alpenclub, 1934. 2460
Rigele, Fritz. 50 Jahre Bergsteiger. Erlebnisse und Gedanken. Mit 42 Bil¬

dern [auf 20 Tafeln] und 8 Strichzeichnungen. IV -) 373 S. Berlin-Wilmersdorf,

«Sport und Spiel» Verlag u. Vertrieb, 1935. 2461
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Roland [de la Platière], Madame (M[aiion[-Jleaniie| Ph|lipon|). Voyage
en Suisse, 1787. Ed. collationnée, annotée, et accompagnée d'un aperçu
sur les débuts touristiques féminins dans les Alpes, par Gfavin] R. de

Beer... Avec 8 reproductions hors-texte. 208 p. Neuchâtel, Editions
de la Baconnière, 1937. 2462

Zeller, Rudolf. Schweizerisches Alpines Museum in Bern. (Die Alpen,
Jg. 11, 1935, S. 361—367.). 2463

Brückner, Albert. Andreas Ryffs Gotthardreise im Jahre 1587. (Die Alpen,
Jg. 13, 1937, S. 335—340.). 2464

Die Reise eines polnischen Prinzen über den Gotthard. (« Zeitglocken »,

Luz, Jg. 15, 1936, S. 113—115.). 2465

Gorret, Arne. Bericht der ersten Matterhorn-Ersteigung von der italieni¬
schen Seite her, 16./17. Juli 1805. Übertragen von Alfred Graber. (Die
Alpen, Jg. 11, 1935, S. 94—101.). 2466

Mazzotti, Giuseppe. Das Buch vom Matterhorn. Die Erstersteigungen.
(Übers, aus dem Italienischen von Heinrich Erler. Zeichnungen von Otto
Brandhuber, L—3. Tausend.) Mit 32 Abb. [im Text und auf 12 Tafeln.]
156 S. Berlin, Union Deutsche Verlagsgesellschaft, (1935). 2467

Egger, Carl. Zur ersten Mont Blanc-Besteigtmg. (Die Alpen, Jg. 12, 1930,
S. 442—446.). 2468

Thorington, J. Mottrve. Mont Blanc, notes on early ascents. (The Alpine
Journal, no. 250, May 1935, p. 118—120.). 2469

Anni. Cinquantanni di vita della Sezione Ticino del C(ltib) A(lpino) Svizzero),

1886—1936. [Con illustr. e 8 tavole.] IV | 95 p. Bellinzona, A.
Salvioni, [1930]. 2470

Bühler, Rudolf. Die Erstersteigungen am Todi. (Die Alpen, Jg. 13, 1937,
S. 376—379.). 2471

Bühler, Rudolf. Geschichte der touristischen Erschließung des Tödimassivs
und der Clariden- und Bifertenstockkette. (Mit 2 Abb, 1 Karte im Text
und 5 Tafeln.) IV + VUI-) 72 S. Glarus, R. Tschudi, 1937. 2472

(1 läuber, Werner.) 50 Jahre Sektion Weißenstein des Schweizer Alpenklub,
1886—1936. [Mit 1 Abb. und 8 Tafeln.) IV | 107 S. Solothurn, Buchdr.
Vogt-Schild, Komm. A. Lüthy, 1936. 2473

Hoffmann, Georg. Erste Besteigung der Großen Windgälle, 1848. (Die
Alpen, Jg. 12, 1936, S. 287—291.). 2474

Schießwesen.
Gysin, K. Aus der Geschichte des Vereins Schweiz. Schützenveteranen.

(Schweizer Veteran 6, 1935, Nr. 2—12.). 2475

Stüssi, B. Eine Schützenfahrt der alten Berner nach Straßburg im Jahre
1565. (Kl. Bund, Jg. 18, 1937, Nr. 13, S. 104.). 2476

(Wagner, P. Adalberi) Die Anfänge des Schützenwescns in Appenzell vor
400 Jahren und seine erste Entwicklung. [Mit 2 Abb.] 21 S. Appenzell,
Druck der Genossenscliafts-Buchdr, 1936. 2477
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Zeiger, Franz. Das frühere Schießwesen in Rothenburg. [Mit 2 Abb.| SA.

aus dem Buche von Dr. F' Z' « Studien und Forschungen zur Geschichte
von Rothenburg». 8 S. [Emmenbrücke, Buchdr. Emm', 1935.]. 2478

Turnen und Sport.
Frei, A. Aus der Geschichte des Schweiz. Schulturnens. (Schweizer Schule,

21, 1935, S. 447—449.). 2479

Zschokke, H[einri]ch. 40 Jahre Schweizerische Turn-Veteranen-Vereinigimg.
Kurze Übersicht über Ursprung und Zweck der Zusammenkünfte der
alten Turner der Schweiz von 1895 bis 1935. Zusammengefaßt vom
derzeitigen Obmann. [Illustriert.) IV [-47 S. Basel, August 1935. [Zu
beziehen von LI. Zschokke, Sperrstr. 89, Basel.1. 2480

Jahre. 50 J' Männerturnklub Breitenrain, Bern, 1887—1937. (Mit Abb. und
3 Porträts.) IV + 64 S. (Bern, Fr. Rickli Söhne, 1937.). 2481

Lohmüller, W. 40 Jahre Skilauf im Berner Oberland. (Jb. d. Schweiz.
Skiverbandes, 1937, S. 64-00.). 2482

Jahre. 50 J' Secchili Biel, 1886-1930. Jubiläumsschrift. Von seiner Gründung

— Vom Werden und Siegen. [Mit 6 Tafeln und illustr. Umschlag.)
IV | 71 S. (Biel, Ch. Gaßmann, [1930].). 2483

Bener, Gustav. Geschichte des Kantonsschüler Turnvereins <K.T.V.> Chur,
1836—1936. Hrg. vom Altmitglieder-Vérband zum 100jährigen Jubiläum
des K.T.V. Dargestellt von G' B'. [Mit 24 Tafeln.) 104 S. (Chur,)
Selbstv. des K.T.V, 1936. 2484

Ferdmann, J. Sport in Alt-Davos. (Davoser Rev, Jg. 11, 1935/6, S. 79—85,
106—112, 140—146, 165—175, mit Abb.). 2485

Jahre. 75 J' Bürgerturnverein Küsnacht, 1861—1936. (Die Geschichte seines

Entstehens, Lebens und Strebens.) [Mit 5 Tafeln.] IV +88 S.

(Küsnacht,) Buchdr. Küsnacht, 1937. 2486

Michel, K. Die Entwicklung des Turnwesens im Kanton Zürich. (Zürch.
Monats-Chronik, Jg. 5, 1936, S. 146—155, mit Portr. it. Abb.). 2487

Vereine und Gesellschaften.
Ouhl, Theo. Der schweizerische Juristenverein » La Société suisse des

juristes, 1911—1935. Übersicht über die Tätigkeit des Vereins anläßlich
der Feier seines 75jährigen Bestehens. 40 S. Basel, Helbing & Lichtenhahn,

1936. 2488

Letsch, E. Zum 25jährigen Bestehen des Vereins Schweiz. Geographie-
iehrer. (Der Schweizer Geograph, Jg. 13, 1936, Nr. 2, S.33-50). 2489

Festschrift zum 150jährigen Bestehen der Allgemeinen Lescgesellschaft in
Basel, 1787—1937. [Mit 16 Tafeln.] IV | 92 S. Basel, Komin. Helbing
& Lichtenhahn, 1937. Darin: Roth, Paul. 150 Jahre Allgemeine Lese-

gesellschaft in Basel — Grüter, Wilhelm. Das ehemalige Bauhaus des

Basler Münsters und seine Nachbarhäuser. 2490
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Meier-Tönnies, G|ustav|. Festschrift zum Jubiläum des 100jährigen Be¬

stehens des Evang(elischen) Männervereins Nadelberg Basel.
("'Umschlag: 100 Jahre Evang. Männerverein, Nad' Bas', 1836—1936). |Mit
8 Tafeln und illustr. Umschlag.! IV j 79 S. (Basel, Buchdr. F. Wolf-
berger-Peters,) 1936. 2491

(I lauser, Alfons.) Geschichte des Pfarr-Cäcilienvereins Bern. Alte Zeiten,
1798 bis 1876, 1870 bis 1911, 1911 bis 1930. [Illustriert.] IV j 28 S.

(Bern, Buchdr. Neukomm & Salchrath, 1930.). 2492

Jahre. 25 J' christliche Studentenvereinigung Bern, IV | 30 S. Bern,
— (Buchdr. C. Gassmann, Biel,) — 1936. 2493

Philadelphia Bern, 1885—1935. 50jähriges Jubiläum. ([Von| Karl Dett-
wiler, Th[eodor von| Greycrz |und] Pfr. Theodor Schmidt.) [Mit Abb.
und illustr. Titel.] IV S 32 S. [Bern, Zeughausg. 41, Sekretariat der
Philadelphia, 1935.]. 2494

Lepontia 1886—1936. Numero unico in celebrazione e ricordo del 50° anni¬
versario della fondazione. Mendrisio 5-6 settembre 1936. Pubblicato a

cura di Lepontia Honoraria. [Illustrato.] IV | 104 p. Bellinzona,
Istituto Editoriale Ticinese. 2495

Emi, Josef. Geschichte der Subsilvania, Sektion Samen des Schweizer.]
St|udenten-]V[erein). 114 S. Samen, Buchdr. O. Abächerli, 1935. 2496

Bosch, Reinhard. Die Entwicklung des Lehrervercins des Kts. St. Gallen,
1925—1935. (Jb. d. kaut. Lehrer-Vereins St. Gallen, 21, 1936, S. 87
bis 92.). 2497

Tschudy, Henry. 30 Jahre Rotary, 1905-1935. 13 S. St. Gallen, Rotary
Club, (1935). 2498

Bestehen. Zum 40jährigen B' des Quartiervereins Unterstraß (in Zürich).
Eine Rückschau auf das letzte Jahrzehnt ("Umschlag: 40 Jahre
Quartierverein Unt', 1895—1935). (Umschlag illustriert.) IV | 40 S. Zürich,
E. Rüegg, 1936. 2499

Stadiin, Ernst. Festschrift zur Jahrhundertfeier der Mittwochgesellschaft
Zug, 1837-1937. (Umschlag: 100 Jahre Mittwochgesellschaft Zug).
[Mit 7 Porträt-Tafeln.) IV -f 144 S. Zug, Buchdr. J. Kalt-Buchcr, 1937.

2500

Gemeinnützigkeit.
Bundesfeier-Komitee. Das Schweizerische B'-K' 1909—1934. ([Jubiläumsschrift.]

Berichterstatter: Dr. J[acob] Braiidenbeiger.) (Mit 3 Porträt-
Tafeln und illustr. Umschlag.) IV | 53 S. (St. Gallen, Buchdr. H.
Tschudy, 1935.). 2501

Gamma, Martin. Das Rütti. 75 Jahre Nationaleigentum, 1800-1935. Ein
Gedenkblatt, hrg. von der Riitlikominission, bearb. von deren Mitglied
M' G'. [Illustriert.] IV + 20 S. (Alfdorf, Buchdr. Altdorf, M. Gamma,
[1935].). 2502
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Jahre. 50 J' Freundinnenarbeit in der Schweiz, 1880-1930. (IHrg. vom]
Schweizer. Verein der Freundinnen junger Mädchen.) IV + 11 S. [Zürich,
Minervastr. 116, Sekretariat des Vereins, 1936.]. 2503

Schweiz, F. Rückblicke in die Irrenpflege früherer Jahrhunderte. (Zürch.
Monats-Chronik, Jg. 5, 1936, S. 225—228, mit Abb.). 2504

Wille Oberst. 25 Jahre Pro Juvénilité. (Pro Juventute, 18, 1937, S.

241—246, mit Abb.). 2505

(Gfcller, Hans, u. Zschokke, Ernst.) 100 Jahre Taubstummenanstalt Aarau
auf Landenhof. Eröffnet am 6. Juni 1830. (Mit 2 Tafeln und illustr.
Umschlag.] IV + 43 S. [Aarau, Selbstv. der Anstalt, 1936.]. 2506

Forster, Leonard. Eine Bettlerstimme über die Basler Armenh erberge.
(Basler Zs. f. Gesch., 30, 1937, S. 451—453.). 2507

Miescher, Ernst. Die Christoph Merian'sche Stiftung in Basel während der
ersten 50 Jahre ihres Bestehens, 1886—1930. Eine Übersicht, im
Auftrage der Stiftungskommission erstattet von ihrem Präsidenten Dr. E' M'.
(Mit 1 Diagramm, 1 Tabelle, 19 Tafeln, 1 Plan und 1 Karte.| IV -|- 107 S.

Basel, Druck Frobenitts, 1930. 2508

Fischer, Fritz v[on], Bethesda, Fürsorgeverein für Epileptische in Bern, mit
Anstalt in Tschugg. 50 Jahre Bethesda, 1886—1936. [Illustriert.] IV |

48 S. (Bern, K. J. Wyß Erben, [1936].). 2509

Lauterburg, Gustav. 50 Jahre « Gottesgnad », 1886—1936. )Mit 3 Tafeln.]
IV j 19 S. Bern, Stämpfli, 1936. 2510

(Michaud, Albert.) Cinquantenaire de la Société d'embellissement de La
Chaux-de-Fonds, 1885—1935. [Illustré] IV j 16 p. (La Chaux-de-Fonds,
Haefeli, [1935].). 2511

Qähwiler-Jakober, G[eorg]. Die öffentliche Arbeitslosenfürsorge im Kanton

Glarus, 1924—1936. Ein Beitrag zur Geschichte des glarnerischen
Staatshaushaltes. SA. des «Glarner Volksblatt», 1936. 2512

(F(rei)-U(hler), M(arie).) 50 Jahre Frauenverein Höngg, 1887—1937.
22 S. (Zürich, Neidhart, (1937). 2513

Peter, O(tto). Die Anstalt Kappel a, Albis, (Armenhaus, Krankenasyl, Ver¬

wahrungsanstalt). Festschrift zur Jahrhundertfeier (1830 -1936). (Mit 26

Tafeln.) IV | 239 S. Affoltern a. Albis, Buchdr. J. Weiß, 1930. 2514

Société de sauvetage du Lac Léman. 501' Anniversaire de sa fondation, Lau¬

sanne, 21 juillet 1935. [Avec 6 portraits hors texte.] IV I 31 p. (Morges,
Impr. F. Trabaud, 1935.). 2515

Borei, Edouard. Perreux. Hospice cantonal, Neuchâtel. [Illustré.! IV | 30

p. Zurich, Eckhardt & Pesch, [1935]. 2516

Meyer, Reinhard. Die Saat des Jakob Käser. 100 Jahre ökonomisch und
Gemeinnütziger Verein Oberaargau, 1837—1937. Im Auftrage des Vereins,

dargestellt von R> M'. [Mit II Tafeln und illustr. Umschlag.) IV +
190 S. Langenthai, Buchdr. Merkur, 1937. 2517
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Brüngger, Hermann. 100 Jahre Gemeinnützigkeit. Geschichte der
Gemeinnützigen Gesellschaft des Bezirkes Pfäffikon, 1836—1936. Im Auftrage
des Vorstandes erzählt von H'B'.. [Mit 15 Tafeln.] 114 S. (Pfäffikon-
Zch, Buchdr. W. Kunz, [1936].). 2518

(Guyan, Walter Ulrich.) 25 Jahre Schaffhauser Naturschutz. Aus der
Tätigkeit der Naturschutzkommission. (SA. aus dem « Schaffhauser
Tagblatt», 1936, Nr. 2.) IV + 8 S. [Schaffhausen, Kühn.] 1936. 2519

Bircher, Adolf. Geschichte der beni. Privat-Blindeiiaiistalt Spiez, 1837—1937.

Festschrift zur Jahrhundertfeier. [Mit Abb.] 32 S. Bern, Buchdr. E.

Sieber, 1937. 2520

Friedrich, B(ertha). 100 Jahre gemeinnütziges Wirken des Frauenvereins
Thalwil, 1836—1936. Denkschrift im Auftrage des Frauenvereins bearb.

von B. F>, Aktuarin. |Mit 1 Illustr.) IV (-72 S. Thalwil, Buchdr. F.

Tellenbach, 1936. 2521

Mtiheim, Carl. 50 Jahre kantonale Erziehungsanstalt für arme und verwahrloste

Kinder von Uri, Juni 1887 bis Juni 1937. [Mit 1 Abb.] IV+31S.
(Altdorf, Buchdr. Huber,) 1937. 2522

Grob, Rud|olf] und Braun, F|ritz|. Jubiläumsbericht zum 50jährigen Be¬

stehen der Schweizerischen Anstalt für Epileptische in Zürich, 1886—1936.

Erstattet von der Direktion: Pfr. R'G' und F. B'. Bilder von Anstalts-
maler David Müller. IV | 86 S. Zürich, Druck: Reutimann, 1936. 2523

Hess, Gustav. Zürcherische Wohltätigkeit im 17. und 18. Jahrhundert.
[Mit 4 Tafeln.) IV + 20 | 8 S. Zürich, Komm. Beer, 1936. 136. Nett-
jahrsblatt, hrg. von der Hülfsgesellschaft in Zürich auf das Jahr 1936.

2524

Keller, Berta. Das Armenwesen des Kantons Zürich vom Beginn des 18.

Jahrhunderts bis zum Armengesetz des Jahres 1836. Diss. Volkswiss.
Univ. Zürich. Winterthur, A. Vogel, 1935. 2525

Ulrich, K. Vom Taubstummenproblem und seinen Lösungsversuchen im
alten Zürich. (Notizen z. schw. Kulturgesch.) (Vierteljs. d. naturi. Ges.

Zürich, Jg. 81, 1936, H. 3/4, S. 291—304.). 2526

Wehrli-Spörri, Frieda. Eine Notstandsarbeit in Zürich vom Jahre 1587.

(Zürch. Monats-Chronik, Jg. 5, 1936, S. 197—199, mit Abb.). 2527

50 Jahre Gemeinnützige Gesellschaft (d. Kts. Zug). (Zuger Njbl, 1935,
S. 9—20.). 2528

Müller, AI. Die Vorboten der Gemeinnützigkeit in der Zuger. Geschichte.
(Zuger Njbl, 1935, S. 25—35.). 2529

Juden.
Ambrunnen, Arnold. Dokumente zur Judenfrage in der Schweiz. IV+ 36

S. Zürich, Verlag Eidg. Schriften, 1935. 2530

Ambrunnen, Arnold. Juden werden « Schweizer ». Dokumente zur Juden¬
frage in der Schweiz seit 1798. IV, 64 S. Zürich, Verlag Eidg. Schriften,

1935. 2531
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Schmid, Hans. Die Geschichte der Juden in der Schweiz. (Schweizer
Monatshefte, Jg. 15, 1935—36, Heft 5, S. 226—234.). 2532

75 Jahre israelitische Kultusgemeinde. Von L. W. (Zürch. Monats-Chronik,
Jg. 6, 1937, S. 253—257, mit Portr. und Abb.). 2533

Medizinalwesen, Krankheiten.
Baidinger, Max. Aberglaube und Volksmedizin in der Zahnheilkunde.

(Schweiz. Arch. f. Volkskde, Bd. 35, 1936, No. 1 u. 2/3, S. 23—52, 65—104

U. SA.). 2534

Bertrand, J.-B. Une curieuse lignée de guérisseurs. (Annales valais, 10,

no. 4, 1935, p. 440—442.). 2535

Gerber, Robert. Le guérisseur de Vauffelin. (Schw. Volkskunde, Jg. 26,

1936, Nr. 6/7, S. 41—45). 2536

Gerber, Robert. Le cahier d'un guérisseur de bêtes. (Jura Bernois).
(Schweiz. Arch. f. Volkskde, Bd. 34, 1935, S. 124—139.). 2537

Lehmann, H. Zur Geschichte der Apothekenvisitationen. Acta Pharmaceu-
tica Helvetica, Jg. 11, 1936, Nr. 9, S. 264—278). 2538,

Schmid, A. Zwei seltene Kräuterbücher aus dem vierten Dezennium des

sechszehnten Jahrhunderts. (Schweiz. Gutenbergmus., Zs, 22, 1936, S.

160—179, mit Tafeln). 2539

Schwerz, F. Seltene medizinische und naturwissenschaftliche Bücher des
Schaffhauser Stadtarztes Heinrich Skreta. (Schweiz. Gutenbergmus, Zs,
22, 1936, S. 89—96, mit 6 Fig.). 2540

Suter, E. Volksmedizin. (Unsere Heimat, Jahresschrift d. hist. Ges. Frei¬

amt, Jg. 10, 1936, S. 83—91.). 2541

Voirol, A. Über ärztliche Tätigkeit und sanitäre Einrichtungen im Alter¬
tum, uni bes. Berücksichtg. d. Schweiz in röm. Zeit. (Der Rauracher,
Jg. 8, 1936, Nr. 1, S. 1—11). 2542

Häfliger, J[oseph] A|iiton[. Das Apothekenwesen Basels. Sondcrausg. an¬

läßlich des 75jährigen Jubiläums des Baselstädtischen Apothekerverbandes

aus der Basler Zeitschr. f. Geschichte und Altertumskunde, Bde.
36 u. 37, 1937/38. Mit Abb. und 4 Tafeln [sowie illustr. Umschlag]. IV |

11 | 146 S. Basel, Buchdr. K. Werner, [1937], [Zu beziehen von Herrn
Apotheker Ess, Maulbeerstr. 9, Basel.] Pharmazeutische Anstalt der
Universität Basel. Historische Abteilung. 2543

Wyss, Gotti. Im Apotheker-Museum (Basel). (Der Rauracher, Jg. 8, 1936,
Nr. 1, S. HL). 2544

Eschle, Allons. Ärzte und Arztwesen im Entlebuch. 48 S. Schüpfheim,
Buchdr. Seh', 1937. • 2545

Atideoud, H. «Livre de Caisse pour le corps des Mtr. Chirurgiens » de
Genève, au 18e siècle. (Rev. médicale, 56, 1936, No 10, p. 635—644). 2546

Thomas, Emile. La médecine à Genève au début du 19e siècle. IV +
40 p. Bàie, édité par la Société pour l'industrie chimique à Bâle <Ciba>,
(1937). Publication des Archives de la Société médicale de Genève. 2547
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Häfliger, J. A. Pharmaciegeschichtl. Altertümer in Luzern. (Schweiz. Apothe-
kerztg, Jg. 75, 1930, Nr. 37, S. 510—528, mit Abb.). 2548

Die ältesten Luzerner Apotheker. (Ebenda, S. 528—531). 2549

Nihil novum (sic!) sub sole oder der sog. Luzerner Apothekerstreit 1733

bis 1740 v. O. IL (Acta Pharmaceutica Helvetica, Jg. 11, 1936, Nr. 9,
S. 237—264). 2550

Bosshard, Rudolf. Zur Geschichte des thurgauischeri Kantonsspitals Mün-
stcrlingen und des Medizinalwesens im Kanton Thurgau bis 1895.

Illustriert. 102 S. Zürich und Leipzig, Gebr. Leemann, 1930. — Auch als
Diss. Med. Univ. Zürich erschienen. 2551

Frick, R.-O. La guérison des verrues dans le canton de Neuchâtel. (l'olk-
Lore suisse, 20, 1936, No 1, p. 1—3). 2552

Olivier, E. Recettes de medicine populaire recueillies dans le Pays de

Vaud, au 18e siècle. (Schweiz. Arch. f. Volkskde, Bd. 35, 1936, Nr. 2/3 u.

4, S. 105-130, 209—242 u. SA.). 2553

Olivier, E. Menues notes sur le passé médical du Pays de Vaud. (Rev.
hist. vaud. 44, 1930, No. 3, 5 et 0, p. 151—100, 300—305, 343—354 et 45,
1937, p. 39—45, 193—205, 257—206, 355—363.) I: L'évêque Marins
d'Avenclies et l'histoire de la variole. II: Le début de la lèpre dans notre
pays. III: Un herbier de la fin du 14" siècle retrouvé à Mondon. 2554, 2555

* **
Forschungsinstitut. Schweizerisches F' für Hochgebirgsklima und Tuberkulose

in Davos. 1. Gesamtverzeichnis der Publikationen von Prof.
Dr. phil. et med. h. c. Carl Domo, Davos; 2. Verzeichnis der Veröffentlichungen

a) des Physikalisch-Meteorol. Observatoriums von 1927 bis
Sommer 1934, mit Sachregister, b) des Instituts für Hochgebirgsphysio-
logie und Tuberkuloseforschung von 1923 bis März 1934, mit Sachreg'.
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